# 上海市快递行业

# 党建、文明创建工作简报

2022 年第 15 期 (总第 366 期)

上海市邮政管理局党建办、文明办编 2022年4月11日

### 彰显党员先锋本色,发挥战"疫"正能量

自14年加入顺丰以来,施春华长期坚守服务在一线,8 年来,从一名车辆驾驶员成长为片区负责人,施春华始终以 "尽心、尽职、尽责、尽力"的工作态度,扎根基层、立足 本职,在各个岗位上不断成长。"哪里需要我,我就一定会 冲上去!"这是他的工作准则。

当前,上海抗疫攻坚战到了最紧要的时刻,全市 2500 万人民生活物资供应问题面临着巨大的挑战。施春华作为一 名党员和退伍军人,秉承全员战疫,党员先行的信念,在上 海战役的关键时期,施春华主动请缨挺身而出,根据上海市 政府及公司安排,负责上海市全市的蔬菜等生活物资的配送 任务。自3月31日开始,施春华每天驻扎在现场,从早上六点到深夜十二点,一边对接政府运输需求,一边统筹安排100余辆运输车的任务安排,连续10余天不分昼夜的持续奋战,全力守护这条疫情防控阻击战中的"补给线",为上海"最后一公里"运输配送保驾护航。

为提高工作效率,最大程度赶时间、抢进度,期间他刻意减少喝水,同时还要跟 100 多名司机沟通对接线路安排,用嗓过度加上喝水少,嗓子很快就不堪重负。白天忍痛工作,夜间复盘总结,这样的状态,他已坚持至今。

施春华的家人和孩子也都在上海,目前被隔离在家,因为工作原因,施春华已近一个月未回过家,虽然心里很挂念家里人,但他依然选择了坚守,在他心里,这是一个共产党员该有的担当。目前施春华家里物资也比较紧缺,但他从未动过要回家送物资的念头,他说:"疫情时期大家都很难,家里目前还撑得住,还是把物资留给最需要的人吧,而且这里的工作还需要我,我得守在这里。"

施春华以身作则驻扎一线,也感染着身边的伙伴,同事们都亲切地叫他"华哥"。"华哥不仅是我们的领导,更像是我们兄弟一样,特别是疫情时期,对我们每一个人都很关心很照顾,经常打电话关心在家隔离的伙伴,在外面运菜的兄弟,他也是一天要叮嘱好多遍注意防疫安全。""华哥是一个很正气的人,因为当过兵,所以做事很有原则,而且有什么

事都是第一个先上,很有担当。"

从驾驶员转型到管理者,施春华始终不变的是一颗向上、担责的心,在战疫特殊时期,施春华更彰显出党员先锋本色,发挥着战"疫"正能量。

# "先做党的事 后做党的人" ——一名"先锋骑手"的心声

"当人民有需要的时候,我们就要冲在第一线,做些力 所能及的事!先做党的事,后做党的人。"

他叫吴书杰,是一名顺丰快递配送员,也是第一批向浦东快递外卖群体流动党员党委递交入党申请书的骑手之一。

3月28日5时起,浦东新区开展新一轮核酸筛查。浦东 快递外卖群体流动党员党委再次号召骑手群体冲锋一线、保 障民生。浦东31家爱心酒店向骑手免费提供住宿、共渡难 关。党委在与被隔离骑手联系慰问的过程中,得知有一名骑 手被隔离在小区里,没有准备应对隔离的饮食物资。党委在 骑手群中发出援助信息后,吴书杰第一时间应答,"我这还 有十几个鸡蛋,两盒泡面,我去送"。第二天一大早,他不 顾连日工作的疲劳,冒着这场"倒春寒",骑车十多公里, 将仅有的物资送到有困难的骑手手里。而吴书杰自己,在公 司人手短缺的情况下,坚守岗位,吃住在公司,承担分、拣、 送多项任务, 近一个月来没休息过一天。

"由于工作变动,一直没有机会递交入党申请书,但是 我一直向往成为一名共产党员,我也一直按党员的条件和标 准来要求自己"。在与党委工作人员的谈话中,吴书杰这样 吐露了自己的心声。在平常工作中,吴书杰兢兢业业、乐于 奉献。一次送单途中,遇见一位路人滑倒在雨中,情况十分 危急,他立即下车,将自己的雨披盖在伤者身上,并拨打110、 120,一直守护伤者直至救护人员到达现场。他用自己的敬 业和奉献,不断提升和完善自己。去年12月,吴书杰荣获 浦东快递外卖群体年度"先锋骑手"称号,被授予"金头盔", 并郑重向党组织递交了入党申请书。

"先做党的事,后做党的人" 是吴书杰和快递外卖骑手群体中入党积极分子的共同心声。目前,已递交入党申请书的7名快递外卖骑手,都坚守在自己岗位上,战疫情、保物流,当先锋、做表率,奋力奔跑在追寻信仰的道路上。

#### 志愿坚守 共战疫情

#### ——申通快递党委开展助力抗疫志愿爱心行动

- "怎么进行个人登记、小姑娘我只带了身份证可以做核酸吗、我有老年机可以做核酸吗。"
  - "您稍等,我马上为您解决。"香花桥街道第一轮全民

核酸检测现场, 申通快递党员志愿者赵巧颖、王阳正在细心的帮助市民群众解决核酸检测遇到的实际问题。

连日来,申通快递党委在加强公司整体防疫的同时,积极响应青浦区、重固镇党委政府倡议,号召公司各支部、党员当先锋作表率,积极驰援企业所在镇街社区协助做好核酸检测、隔离保障及秩序维护工作,用实际行动践行"我为群众办实事"的使命,彰显中国老牌快递企业的责任和担当。

在重固镇核酸检测现场,申通快递党员志愿者开展消杀、防疫宣传等工作,利用音响、喇叭等方式做好疫情防控宣传,呼吁市民群众科学防疫,积极落实健康管理措施。同时,严控现场外来车辆、人员进出,对进场人员进行测温并"双码"管控。

在香花桥街道青山社区核酸检测现场,申通快递党员志愿者配合街道社区做好秩序维护,引导居民做好信息录入、登记等工作。上午十点左右,天空下起了雨,公司党员志愿者立即安排孕妇、老人、残疾人走绿色通道,第一时间进行核酸检测。同时热心的提醒没带雨伞的群众,可以先回去拿好雨伞再来排队,避免淋雨感冒。因为风大雨大,申通党员志愿者刘成成腰部以下衣服全部湿透,但他依然坚守在工作岗位上。

申通快递党委共有6个党支部,几乎所有支部都参与了疫情防控。其中公司第一党支部48名党员,33名参与了防

疫工作,参与率近70%。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。申通 快递党委始终在保障公司职工和人民群众健康安全工作中 当先锋、做表率,为疫情防控贡献力量,让党旗高高飘扬在 抗击疫情第一线,为人民群众筑起抗疫安全屏障。

### 高擎党旗战"疫"线,党员先锋来报到

当前,面对上海的疫情防控工作严峻复杂形势,圆通党 委积极响应我镇社会党委关于继续深入推进"两新"组织"双 报到"工作要求,通过"先锋上海"程序完成党员、党组织 "双报到",引导、支持支部党员冲锋在前,主动亮身份、 做表率,第一时间到属地化社区参与志愿服务,让党旗在疫 情防控一线高高飘扬,切实将疫情防控作为强固意志、锤炼 党性的"试金石",为上海防疫工作贡献力量。

圆通总部综合第一党支部丁德云,国内事业部党支部谭 笑宇第一时间向所在社区党组织进行登记报到,将党员要起 到先锋模范带头作用的精神从公司转向了疫情防控第一线。 核对人口信息、发放核酸抗原检测试剂、通知居民下楼做核 酸、维护排队秩序、上门投递生活物资、收拾楼道垃圾…碰 到腿脚不便的独居老人,主动承担起每天接送老人上下楼做 核酸,照顾老人这段特殊时期的衣食起居。 同时,对网上一些针对疫情、快递业的不实言论、虚假消息进行积极地辟谣,图文并茂的科普防疫知识、快递安全知识,引导居民正面理解、积极配合、减少焦虑。亲身经历后,让他们切实体会到基层工作的辛苦与不容易,对基层工作者们更多了一份理解与尊重。"作为一名光荣的共产党员,疫情面前理应勇于担当、冒疫逆行,用实际行动书写圆通人、快递人的使命与担当,我认为这就是我应该做的",他们有一份光,发一份热,在抗疫战场弘扬践行党全心全意为人民服务的宗旨。

圆通总部综合第二党支部孙建英是一位尚在产假中的二胎妈妈。当所在小区隔离封控时,小区居民日常生活、核酸检测、物资运送等都成了问题,面对基层工作人员缺乏导致民生、物资运送等工作开展艰难,她不顾自己还在"月子"中,第一时间向社区居委报到,主动请缨投身到疫情防控第一线,协助小区有用药需求的居民登记、对接周边医院资源,为居民解决就医和用药难题,在小区大门口做快递消毒和转运等。一天的志愿服务,脱下防护手套的手也已变成了起皮泛白的"破皮手"。她"舍小家为大家",以巾帼不让须眉的昂扬斗志,用担当和奉献换人间平安。

圆通总部综合第二党支部书记陈荣辉,因所在小区随着 疫情形势的逐步严峻,基层工作者明显人手不足,他规划好 日常工作,火速赶到社区居委进行党员报到,示范指导独居 老人做抗原自测、居民生活物资配送、巡查楼栋等,为避免居民在作核酸排队过程中间距过近可能产生的交叉感染问题,还自行制作了数十个2米间距地面标识物,赢得了居委及居民的一致好评。他说:"我不仅是公司的一名员工,还是公司培养起来的一名党员干部,公司党委对于党员要时刻发挥先锋模范带头作用的要求我始终铭记在心,我相信只要我们众志成城、团结一心,上海的防疫工作终将迎来胜利时刻"。

一名党员就是一面旗帜。在圆通,像他们这样的党员志愿者还有许许多多,他们冲锋在前,主动到社区报到,就地就近参与党员先锋岗、志愿服务队,用责任与爱心筑牢疫情"防控网",一个个"逆行"的背影,诠释着共产党员的铮铮誓言、践行着共产党员的初心使命,更是用实际行动弘扬着圆通人"服务社会,强企为国"的社会责任。

## 上海韵达货运有限公司党员战"疫"一线显担当

在上海疫情防控的紧要关头、关键时刻,在上海韵达货运有限公司党委的号召下,韵达各党支部的党员们纷纷行动起来,闻令而动、听令而行、冲锋在前、履职尽责,落实"双报到"要求。他们相继加入街道、社区的志愿者服务队,有的配合"大白"维护核酸检测秩序;有的投入抗原试剂的整

理分发;有的奔波在运送防疫物资、转送小区快递的路上; 有的穿上了红马甲,帮助小区的购菜困难家庭组织起了物资 团购······每一位党员抗疫志愿者都在各自"抗疫岗位"上, 为上海战"疫"贡献力量。

韵达总部业务板块党支部沈燕芸,为做好疫情期间公司 部门管理工作,她带领部门职工积极通过邮件、视频会议等 线上方式, 落实部门以及疫情防控方面各项工作, 努力做到 抗疫不松懈,居家办公不停歇。在积极完成本职工作的同时, 她第一时间响应社区号召,报名参与党员志愿服务队,积极 投身基层社区战"疫"一线,切实做到了本职工作和志愿服 务两不误。为确保小区内居民有序参加核酸采样, 她按照不 同时间分批次上门通知居民参加核酸检测,并协助老年人登 记核酸检测相关信息。核酸检测完成后, 他还值守在居民楼 前,认真劝阻楼内居民遵守防疫相关要求,不出家门,不在 楼道、露天区域等小区户外空间活动。由于楼层高、人数多, 对联系不上的居民, 他们逐一上门提醒, 确保检测无遗漏, 并于所有核对流程结束后再排队进行个人核酸检测。她用 "坚持就是胜利"号召激励着身边的人,为凝聚居民群众同 心战"疫"奉献自己的力量。

韵达总部业务板块党支部段艳容,自居家办公以来,她 积极响应党员向社区报到的号召,主动向所在社区党组织登 记报到,投身到社区疫情防控工作当中,继续发挥党员的先 锋模范作用。她从公司到社区做到了无缝对接,而自己只是换了一个战场。

自4月1日浦西封控以来,她积极投身到社区核酸检测维持秩序、分发蔬菜礼包、摸排居民户数、发放抗原检测剂等志愿者工作中。当了解到有重病卧床的老人时,他们上门为老人做核酸,当了解到有行动不便的老人时,他们为高龄老人提供暖心服务,接送老人往返采样点进行检测,确保实现社区核酸检测全覆盖。在社区防疫的短短几天时间里,已经完成两轮一千多人次的核酸检测,每天晚上收工的时候,脸上的勒痕、湿透的口罩,让她更加理解了一线医务工作者的辛苦,也更加坚定了为抗疫做出贡献的决心。

韵达总部业务板块党支部入党积极分子梁前伟,在得知 当地封控管理通知以及居家办公的消息后,他第一时间向所 在党支部报名,成为公司职工宿舍的一名志愿者。在担任防 疫志愿者期间,他和其他志愿者负责职工宿舍每天餐食发 放、信息统计、维护检测点队伍的秩序、帮助医护人员做好 每位员工采集前的消毒、核酸检测结果统计、对物资进行及 时的补充等日常工作,出色完成组织赋予的任务,他表示, 虽然很累,但他会继续坚持,共同抗疫!

韵达总部业务板块党支部宋生金,在浦西地区封控前一 天向所在社区报到,加入党员志愿者行列。封控第一天,他 作为志愿者协助社区进行核酸筛查,负责维持现场秩序,提 醒居民戴好口罩,保持安全距离,提前准备好登记码,一天下来,虽然很累,但是他却说 "疫情当前,党员必须冲锋在前,这是我们党员的使命!只要能战胜疫情,再苦再累也值得!" 连续数日以来,他对待志愿者这份工作认真负责,也得到社区人员和居民们的赞扬。

韵达总部支持板块党支部董雨、业务板块党支部吴冬明,第一时间响应支部号召,报名参与党员志愿者服务队,积极投身到职工宿舍战"疫"一线,他们负责协助专业人员进行核酸检测登记、通知引导等工作,确保秩序井然、应检尽检。他们每天楼上楼下为每一户每一位职工送上热乎乎的饭菜,每天统计着各项信息,上门核对每一人的核酸检测结果,为大家答疑解惑,提前提示封控期间及核酸检测中的注意事项,疏导大家不安的情绪。作为党员,他们认为特殊时期能够为抗击疫情做出自己的贡献而倍感荣幸。他们也相信,在大家的信任支持下,党员同志带好头、站好岗、担好责,一定能打赢这场疫情战。

在抗疫一线,像沈燕芸、段艳容、宋生金、董雨、吴冬明这样的党员志愿者还有很多,面对疫情,他们无畏无惧,他们用自己的实际行动发扬韵达人的服务精神,更践行着共产党员的初心和使命。疫情终将过去,但是我们会记住这一群无名之"白"在这个春天给予我们的感动,也感谢每一位党员同志们的表率和引领作用,扛起了特殊责任担当,期待

共同守"沪"之战的胜利!

报: 国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送:上海市文明办,上海市建交党委办公室,上海市建交系 统文明办,上海市交通委文明办,上海市邮政管理局各 处室、管理局、文明办,上海市快递行业协会,各快递 企业